

ΕΛΕΓΑΝ...

Ένα βασικό εμπόδιο στη διάνοξη της οδού Λήδρας ήταν από την πρώτη στιγμή οι διαφορετικές απόψεις που υπήρχαν ανάμεσα στην κυπριακή Κυβέρνηση, τον κατοχικό στρατό και την ΟΥΝΦΙΚΥΠ για την οριοθέτηση της γραμμής ανταρτάραξης. Η ΟΥΝΦΙΚΥΠ, επικαλούμενη τους δικούς της χάρτες, θεωρούσε ότι τα έργα του τουρκικού στρατού (γέφυρα) γίνονταν εκτός της νεκρής ζώνης. Η θέση αυτή προκαλούσε την έντονη αντίδραση της Κυβέρνησης και των κομμάτων που τη στήριζαν, με αποτέλεσμα η Λήδρας να μην ανοίγει ούτε και μετά το γκρέμισμα της γέφυρας. Χαρακτηριστικά είναι οι ακόλουθες δηλώσεις που γίνονται:



Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ
"Τα Ηνωμένα Έθνη ξέρουν ότι υπάρχει παραβίαση και δεν έχει σημασία εάν είναι ένα μέτρο ή πέντε μέτρα. Είναι θέμα αρχής. Και εάν δεχθούμε εδώ το ένα μέτρο, τα δύο ή τα τρία, άλλα κακά έπονται"

6/12/2005



Γ. ΟΜΗΡΟΥ
"Η κυπριακή Κυβέρνηση δεν θα πρέπει να αποκλείσει το ενδεχόμενο προσφυγής στο Συμβούλιο Ασφαλείας, το οποίο συνέρχεται όταν υπάρχουν κίνδυνοι απειθαυροποίησης και κίνδυνοι για την ειρήνη. Μετά την ενημέρωση των μελών του Σ.Α. που προγραμματίζεται από την Κυβέρνηση, θα αναμένουμε να δοθούν εντολές στην Ειρηνευτική Δύναμη στην Κύπρο να διαφυλάξει και να εφαρμόσει το περιεχόμενο της συμφωνίας εκκεντρίας του 1974"

4/12/2005



ΔΗΚΟ
"Η ΟΥΝΦΙΚΥΠ δεν ανταποκρίθηκε στις ενστάσεις και παραστάσεις της Κυβέρνησης. Η στάση της Ειρηνευτικής Δύναμης εκφραζει τον ρόλο και της οποσότητας της. Αφίναρμε στην κρίση του λαού τις τοποθετήσεις κάποιων που συμπλέουν με τον κατοχικό στρατό και οι οποίες αποτελούν πράξη υποκατάστα των προσπαθειών της Κυβέρνησης για υπεράσπιση των δικαιωμάτων και των συμφερόντων του κράτους"

30/11/2005



Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ
"Να στείλουμε όλοι μαζί το μήνυμα ότι δεν ανησυχούμε αυτή τη στιγμή για το κατοχικό στρατό με το να καλέσουμε τους Ε/Κ να σταματήσουν να πηγαίνουν στα καταχόμενα"

29/12/2005

Δύο χρόνια μετά, ο Πρόεδρος, η Κυβέρνηση και τα κόμματα της συμπολίτευσης, αποδέχονται τους χάρτες της ΟΥΝΦΙΚΥΠ και ευελπιστούν ότι το θέμα της οριοθέτησης θα επιλυθεί σε διαβουλεύσεις ανάμεσα στον κατοχικό στρατό και την Εθνική Φρουρά...

Επιτελείο Χριστόφια «Μετακόμισε» το ΑΚΕΛ

Λειτουργήσει για πρώτη φορά και επίσημα χθες το κεντρικό εκλογικό επιτελείο του Δημήτρη Χριστόφια που στεγάζεται στην οδό Αγνηφόρος στη Λευκωσία. Δημήτρης Χριστόφιας, Νίκος Κατσουρίδης και Άντρος Κυπριανός είναι ένοικοι του έβδομου ορόφου του επιτελείου, ενώ οι συσκέψεις πραγματοποιούνται στο δεύτερο όροφο. Πολύ σύντομα θα γίνουν και τα εγκαίνια του επιτελείου. Στο μεταξύ, η περασμένη Παρασκευή πραγματοποιήθηκε η γενική συνέλευση της ΕΔΟΝ Θεσσαλονίκης. Σε σχετική ανακοίνωση σημειώνεται ότι "Οι νέοι της ΕΔΟΝ Θεσσαλονίκης στέλνουν το μήνυμά τους αγώνα για την εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στο ύψιστο αξίωμα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η νέα γενιά έχει υποψηφίους, έχει τον Δημήτρη Χριστόφια, που αφουγκράζεται, αγωνίζεται, διπλά και μαζί με το νεολαϊστικό κίνημα του τόπου για τα δικαιώματά του". Το ΑΚΕΛ άρχισε ήδη να ενεργοποιείται για την κάθοδο φοιτητών και εργαζομένων από τη Θεσσαλονίκη ψηφοφόρων του Δημήτρη Χριστόφια, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αποτείνονται στον Χρίστο Μιχαήλ στο τηλέφωνο 00306937147753.

Επιφυλακτικός ο Γ.Γ. για μια νέα πρωτοβουλία στο Κυπριακό
Βρισκόμαστε σε αδιέξοδο

«Πήρα το μάθημά μου», δήλωσε ο Μπαν Γκι-μουν και κάλεσε τους δύο ηγέτες να αποδείξουν πρώτα τη βούλησή τους

ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ
ΘΑΝΑΣΗΣ ΤΣΙΤΣΙΑΣ

Προτροπή προς τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Μεχμέτ Αλί Ταλάτ να επιδείξει ευελιξία ως προς την εφαρμογή της συμφωνίας της 7ης Ιουλίου απηύθυνε ο Γ.Γ. του ΟΗΕ, Μπαν Γκι-μουν, ο οποίος εμφανίστηκε και πάλι επιφυλακτικός στο ενδεχόμενο να αναλάβει μια νέα πρωτοβουλία για το Κυπριακό. Ο Γ.Γ. του ΟΗΕ σε δηλώσεις του μετά τη συνάντηση που είχε με τον κ. Ταλάτ στην έδρα του Οργανισμού, ανέφερε ότι οι διαπραγματεύσεις βρίσκονται σε αδιέξοδο και ότι σκέφτεται πολύ σοβαρά το είδος της πρωτοβουλίας που θα έπρεπε να λάβει. Επίσης, έκανε γνωστό, ότι ενώ είχε ενθαρρυνθεί από τη συνάντηση των δύο ηγέτων στις αρχές Σεπτεμβρίου, απογοητεύτηκε από την έλλειψη προόδου. "Τα μαθήματα που προσράτουμε έμαθα, είναι ότι, εκτός κι αν υπάρχουν ισχυρές δεσμεύσεις κι από τις δύο πλευρές είναι πολύ δύσκολο για μένα αυτή τη στιγμή να αναλάβω συγκεκριμένες πρωτοβουλίες", ανέφερε ο Γ.Γ. του ΟΗΕ που προσέριψε το συνομιλητή του ότι "ως ηγέτες (σ.σ. μαζί με τον κ. Παπαδόπουλο) πρέπει να εμπλακούν σε διάλογο και όπως έχουν υπογράψει τη Συμφωνία της 7ης Ιουλίου, να την εφαρμόσουν πλήρως". Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης στη διάρκεια της 45λεπτης συνάντησης το βράδυ της Τρίτης με το Γ.Γ. του ΟΗΕ, παρουσίασε ένα πακέτο Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης ανάμεσα στις δύο κοινότητες. Σχετικά με το περιεχόμενο των μέτρων, ανέφερε ότι ήταν αυτά που είχε προτείνει η τουρκοκυπριακή πλευρά το 2006, αλλά και νέα, όπως ο περιορισμός των στρατιωτικών ασκήσεων και το άνοιγμα νέων διόδων διέλευσης κατά μήκος της διαχωριστικής γραμμής. Ο κ. Ταλάτ παρουσίασε τη συνάντησή ως "καρποφόρα", τονίζοντας ότι ζήτησε την άμεση εμπλοκή του Γ.Γ. του ΟΗΕ για



Γαρόντα πέντε λεπτά διάρκειας η συνάντηση Μουν - Ταλάτ, στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών.

ανάληψη νέας πρωτοβουλίας, με σκοπό μια "περικερκτική και συνολική λύση" του Κυπριακού μέχρι το τέλος του 2008, καθώς "τα χρονικά περιθώρια εξαντλούνται και η κατάσταση γίνεται όλο και περισσότερο μόνημη".

Η επιστολή

Ο ηγέτης των Τουρκοκυπρίων χαρακτήρισε την κίνηση Παπαδόπουλου να αποστείλει προχθές επιστολή με 8 σημεία (για άνοιγμα των οδοφραγματιών της Οδού Λήδρας και του Λιμνίτη και της επιτεύξης της διαδικασίας εφαρμογής της Συμφωνίας της 7ης Ιουλίου) στον Γ.Γ. του ΟΗΕ, ως ενέργεια που αποσκοπούσε ώστε να "επιρεάσει τη συνάντηση" με τον Γ.Γ. ή ότι "έκανε μια πρόταση για την πρόταση". Ερωτηθείς εάν υποστηρίζει τη συμφωνία της 7ης

Ιουλίου 2006, ανέφερε σχετικά: "Φυσικά την υποστηρίζω, αφού είμαι ένας απ' αυτούς που υπογράφησαν τη συμφωνία. Αλλά, μετά από 14 μήνες απραξίας, υποστηρίζω ότι πρέπει να βελτιωθεί η διαδικασία και να επταχυνθεί".

Ο Μόλερ

Σύμφωνα με τις δηλώσεις Ταλάτ, το θέμα της αντικατάστασης του ειδικού αντιπροσώπου του ΟΗΕ Μάικλ Μόλερ στην Κύπρο δεν συζητήθηκε, αλλά ο κ. Ταλάτ ζήτησε από τον Μπαν Γκι-μουν να υπάρξει επείγουσα πρωτοβουλία, διορίζοντας έναν ειδικό αντιπρόσωπο ή έναν ειδικό σύμβουλο για συνολικές διαπραγματεύσεις. Αναφερόμενος στο θέμα που έχει προκύψει με την ακτοπλοϊκή γραμμή Αμμοχώστου-Λατίκειας, ισχυρίστηκε ότι υπήρχε έγκριση

από τη κυριακή κυβέρνηση και πρόθεση. "Το λιμνίτη μας δεν είναι κλειστό. Χρησιμοποιείται για μεταφορές προς όλο σχεδόν το λιμνίτη του κόσμου. Η γραμμή αυτή λειτουργούσε πριν από δέκα χρόνια και ξαναχρυσόε επιπτα από δεκαετή διακοπή". Σύμφωνα με ανακοίνωση των Ηνωμένων Εθνών, ο Γ.Γ. του ΟΗΕ και ο Τουρκοκύπριος ηγέτης συζητήσαν τρόπους για πρόοδο στο πρόβλημα της Κύπρου, συμπεριλαμβανομένης και της συμφωνίας της 7ης Ιουλίου 2006 και Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση, ο κ. Ταλάτ διαβεβαίωσε τον Μπαν Γκι-μουν ότι η τουρκοκυπριακή πλευρά επιδιώκει μια συνολική διευθέτηση, μέσα στα πλαίσια της οποσότητας των καλών υπηρεσιών του Γενικού Γραμματέα.

Υποδείξεις Σημίτη και Μητσοτάκη για το Κυπριακό

Οι ευκαιρίες δεν πέφτουν, κτίζονται

Η αξιοποίηση - και "όχι η κωλυσιεργία" - των δυνατοτήτων που προσφέρει η συγκυρία της ευρωπαϊκής προοπτικής της Τουρκίας πρέπει να είναι το ζητούμενο της εποχής για τη λύση του Κυπριακού, τόνισε ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης. Στην παρουσίαση του βιβλίου του Γ.Λ.Κληρίδη "Ντοκουμέντα μιας εποχής:1993-2003", ο κ.Σημίτης παρατήρησε ότι ο συγγραφέας "θέτει το πλαίσιο για να διερευνησουμε το ερώτημα: τι κάνουμε σήμερα". Επί αυτού, απαντώντας ο πρώην Πρωθυπουργός παρατήρησε ότι η επιτυχής διαδικασία ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ προσφέρει ένα υπόδειγμα του πως μεθοδεύεται η αξιοποίηση μιας ευκαιρίας. "Η ευκαιρία δεν είναι μόνον εξ ουρανού. Η ευκαιρία κτίζεται. Και στην περίπτωση της ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ, η ευκαιρία χτίστηκε μεθοδικά, συστηματικά, με επιμονή", σημείωσε σχετικά.

Επισημαίνοντας εξάλλου ότι το παράδειγμα αυτό "δεν έχει μόνον ιστορική, αλλά και πολιτική αξία", ο κ.Κ.Σημίτης έφερε σε αντιδιαστολή τη συλλογική της Λουκέρνης, για να υπογραμμίσει ότι "κάτι την εξιστόρηση εκείνης της περιόδου, ο αναγνώστης του βιβλίου μπορεί - ποιος ήταν οι ελληνοκυπριακές και οι ελληνικές θέσεις. Προφανώς δεν υπήρξαν", παρατήρησε. Μετά ταύτα, μετά δηλαδή από την απόρριψη του σχεδίου Ανάν, ο ομιλητής επισήμανε ότι οι εξελίξεις δεν εννοούν την ελληνοκυπριακή πλευρά - αναφέροντας ενδεικτικά: τη συνεχή προσπάθεια αναβίβασης του κατοχικού καθεστώτος, την ανα-



τροπή του δημογραφικού χαρακτήρα των κατοχυμένων, την άτυπη αναγνώριση της "Επιτροπής Αποζημιώσεων" των κατοχυμένων, την ανοικοδόμηση των κατοχυμένων. Ιδιαίτερη έμφραση απέδωσε, εξάλλου, ο κ.Σημίτης στο ενδεχόμενο αξιοποίησης του Κυπριακού "ως αλλοθι" για τη μη ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ και στην προσφορά ανταλλαγμάτων στην Τουρκία, ένα από τα οποία μπορεί να είναι "η αναγνώριση της νομικής οντότητας των κατοχυμένων". Κατά την ανάλυση του κ. Κ.Σημίτη, η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ πέρασε διότι "πείσαμε για την προσηλωσή μας στο στόχο της λύσης της επανένωσης". Συνεπώς τώρα, "πρέπει να επιστρέψουμε στην πολιτική των πρωτοβουλιών" και στη λογική "αξιοποίησης της συγκυρίας", σημείωσε.

Ο Κ. Μητσοτάκης

Από την πλευρά του, ο πρώην πρωθυπουργός

Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, ο οποίος μίλησε επίσημα στην εκδήλωση, ανατρέχοντας στις προσωπικές του αναμνήσεις από εκείνη την περίοδο, υπογράμμισε την πεποίθησή του πως "αν είχε παραμείνει Πρόεδρος ο Γ.Λ.Κληρίδης μέχρι της τελικής συνομιλίας για τη λύση, οι εξελίξεις θα ήταν τελείως διαφορετικές". Αναφορικά με την ευρωπαϊκή διαδρομή που διέτρεξε η Κύπρος, ο κ.Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι "η συνεισφορά του Γιώργου Βασιλείου ήταν σημαντική", ενώ υπενθυμίζοντας τις ενστάσεις της ΕΕ εξαιτίας της εκκρεμότητας του Κυπριακού, παρατήρησε ότι "ο διαμφισβητήτως σημαντικό ρόλο έπαιξαν οι επιτυχής χειρισμοί που έγιναν από την Κυβέρνηση Σημίτη στο θέμα των 5-300, όταν η ελληνική πλευρά πήρε πάνω της την ευθύνη χειρισμού. Οι κυβερνητικές αποφασίες ήταν σωστές και υλοποιήθηκαν επιτυχώς από τον τότε υπουργό Εξωτερικών Γ.Παπανδρέου". Ο κ. Μητσοτάκης εξέριε επίσης τη στάση του ΑΚΕΛ στο θέμα της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε. που έθεσε το εθνικό θέμα υπεράνω των εσωτερικών πολιτικών του επιδιώξων. Ο κ. Μητσοτάκης, τέλος, εκφράζοντας την ευχή να ζήσουμε την πτώση του τεύχους της Λευκωσίας, σημείωσε ότι "το σχέδιο Ανάν ανήκει στην Ιστορία". Κατέληξε λέγοντας ότι ο ίδιος "πιστεύω" δεν θα συμφιλιωθεί "με τη σκέψη της διχοτόμησης. Και εύχομαι ποτέ να μην τη ζήσω", τόνισε.